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DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utcza 
28. szám. — ide intézendő a lap szellemi részét 
érdeklő minden küldemény és levelezés.

Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre 11 korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: PerjÓSSy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner féle könyvnyomdái mű intézet 
Verseczen — ide intéz.endők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények és felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. —- A nyílt térben 
egy sor 20 f.

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

XIII. évfolyam.

Egy társadalmi baj.

Vasárnap 1904. évi aiigustus 14-én. 33. szám.

Kötetekre megy, mit a nevelésről ita­
lában, s a nőnevelésről különösen is Írtak 
már a tanügy íérfiai; ennek daczára ha 
történt is e téren valami, alapjában véve 
az most is a régiben maradt. A nők testi 
nevelését, illetve annak teljes elhanyago­
lását értjük itt.

Minden, s igy szellemi kepeségeink- 
nek is, alapja: az ép egészséges testi szer­
vezet. Ezt feutartani, sót gyarapítani lenne 
tehát az első és íö feladat. Ennek azonban 
fájdalom ma két nagy — lehet mondani 
legyözlietlen akadálya vau, ez: az előítélet 
és oktalan fényűzés.

Az előkelő körökben — meg nem 
gondolva azt, hogy a szépség első feltétele 
az egészség, tehát az üde piros, szóval 
egészséges arczsziu — a mamáknál ma is 
azon ferde nézet uralkodik és azon igye­
keznek, hogy leányuk halvány, érdekes 
arczu és lehetőleg karcsú legyen; hogy 
ezt elérjék, először a szabad levegőtől úgy­
szólván elzárják őket, mert hát a hideg, a 
szél, a meleg, a napsugár egyiránt árt az 
arezbörnek ; aztán sokat ne egyék, mert 
valahogy el találna hízni, s végre hogy 
„alakja“ legyen, már gyermek korában 
kezdik fűzni; ezt némelyek annyira viszik, 
hogy a szánandó teremtések bál vagy más 
ilyen alkalmakkor lélegzetet is alig ve­
hetnek.

Hogy e következetesen keresztülvitt 
rendszernek, e valódi kínzásnak mily hát-

Táreia*
Útirajzok.

Irta: li|. Baócz Béla.
Folytatás.

Vajda Hunyadrol kiindulva keletnek vet­
tük utunkat és mintegy két órai gyaloglás után 
beértünk Kalánra. Utunk szurtos kis román 
falucskákon vezetett keresztül, melyeknek csak 
az az érdekességük, ami különben egész ílunyad 
vármegyét jellemzi, hogy a templomok tornya 
mind a Vajda- Hunyadi varkastély tornyának 
mintájára épült. Kitűnt csinossagaval, tisztasá­
gával a többi község közül Hosdát, melynek 
lakói nagyrészt magyarok. — Katán nagyon jo 
benyomást tesz a szemlélőre, az egész a gyári 
munkások telepe szép, egyenes utcákkal, csinos 
kis házakkal, árnyékos fasorokkal. A községtől 
balra elterülő vasgyár szinte kizárólag kályhák 
öntésével foglalkozik, bányája nincs, a nyers 
ércet a Vajda Hunyadi és más kohókból kapja.

A falutól mintegy fél órányira fekszik 
Kalán-fürdö, csinos völgyben, erdő szomszéd­
ságában. Utunk erre vivén, betértünk ide is, 
de az egész fürdőben nem sok látnivalónk akadt 
Kezdetleges parányi kis fuidő, elhanyagolt ál­
lapotban, vendége nagyon kevés, inkább a kor­
nyék közönségének vasárnapi kirándulóhelye. 
Netu nagy érdeklődéssel nézegettük az egész

rányai vannak, és mit szenved a gyomor 
s az egész organizmus — minden józan 
eszü ember beláthatja.

Másik: az oktalan vagyis a tehetséget 
meghaladó fényűzés. Ma már nemcsak azok, 
kiknek módjukban áll, de a kevésbbé te­
hetős társadalmi osztályok, tehát a polgár­
ság és iparosok nőinek és leányainak nagy 
része is — utánozni akarván az előkelőb­
beket — drága kalapot hord, selyem és 
bársonyba öltözködik. Ennek meg kell len­
ni, korüljön bármibe. A szükségtelenre kelt­
vén a pénz, természetes hogy nem telik a 
legszükségesebbre! hogy teljék a divatos 
öltözetre meg kell szorítani a gyomort, ki 
nézi azt mit eszünk, a hasba nem láthat 
senki, ennek még azon előnye is van, hogy 
karcsúvá tesz. Ily helyen: gyenge kávé 
kétszer naponta, délre rántott vagy kemény- 
magos leves és rossz főzelék képezik a 
rendes kosztol; táplálóbb ételek, sült, tojás 
és bus csak ritkán vagy csekély adagban 
jönnek az asztalra.

Tehát ennek ismét csak a test adja 
meg az árát. Rendes következményei: a 
különféle gyomor- és emésztési bajok, vér- 
szegénység, sápadt arczsziu, átalános gyen­
geség és a többi. Tisztelet a csekély kivé­
teleknek, de ezek jellemzik az ifjú nem­
zedéket; az ember fél a gondolattól: mily 
nők és anyák lesznek ezek!

Eljővén az idő s készen lévén a sta- 
ürung a leány férjhez is megy ; de csak 
most tűnik fel a baj a maga teljes való­
ságában, most lépnek fel a szerencsétlen

nevelés rettenetes következményei. Az ily 
gyenge fejletlen teremtés az első gyer­
meknél tönkre megy, vagy sorvasztó holtig 
tartó betegségbe esik, gyermekét táplálni 
képtelen, egész élete nyomorúság és foly­
tonos nyögés. Képzelhető a férj állapota, 
ki élettáré, segítség helyett csak uj bajt 
vett a uyakaba; és mi lesz az ily család­
ból? S a jövő nemzedék!

Ezek a hiúság, s a szülői tudatlanság 
és előítélet borzasztó következményei.

Nem nagyítunk, de városi nőink leg­
alább fele ilyen; ez az oka, hogy — néz­
zünk szét magunk közt a közelben — 
egész családok elcsenevészednek vagy ki­
halnak ; újak pedig ezt nem pótolják. Azért 
sok város lakossága fogy.

A család alapja a uö; s legyünk tisz­
tában azzal : hogy — eltekintve az élet 
különben is nehéz küzdelmeitől — csak 
egészséges és testileg eléggé fejlett uö ké­
pes e nehéz feladatnak megfelelni, s hi­
vatását kellőleg betölteni, azért oly neve­
lést adjunk a nőnek, hogy e nehéz de 
egyúttal magasztos hivatásának megfelel­
hessen.

tíz az első és fö dolog, s csak azután 
jön a tudományos képzettség, a franczia 
nyelv, a zongora és a többi. Ne tudákos 
és idegen nyelveket gagyogó papagájokat, 
divatbábukat, de életrevaló egészséges anyá­
kat neveljünk, mert a hazauak, a magyar 
fajnak ép erős nemzedékre vau szüksége, 
hogy megálljuk a helyet és bizton nézzünk 
a jövő elé.

vidékét, mar a másnapi kirándulás tervet for­
gattuk agyunkban, érdeklődésünket egészen le­
kötötte a „Csetatye bob“, melyet a/, nap vol­
tunk meglátogat an dók. Előbb azonban meg egy 
gyönyörű vidékén mentünk at, a kies hátszegi 
völgyön utaztunk keresztül. Kői a hajnalban ül­
tünk fel Kalan-tuidö állomáson a vonatra, a 
hosszan elnyúló hatszegi völgyön nem akarvan 
végig gyalogolni. Jófajta vicinálison utazva, 
annak sebessége nem akadályozott meg abban, 
hogy végigélvezzük az egész vidék összes szép 
ségeit. — Meredek, szirtes hegységek közt te­
rül el a szeles völgy, melyen a szeszélyes 
Szti így folyik keresztül sziklás medreben. A 
vasúti vonaltól balra terülnek el a Déváról lá­
tott kudzsíri havasok, melyeknek egyik előhe­
gyén szeszéi) es alakú várrom csonka maradvá­
nyai nyúlnak az ég felé. Szemben pedig mind­
inkább kibontakozik a Retyezát a messzeségből 
és teljes pompájukban látszanak óriási magas­
ságú sziklás bércei. A szép képet kiegészíti a 
kisded hatszegi várrom, mely a vasúti töltés­
től jobbra, egy meredek, erdővel borított hegy 
százados fai között tűnik elő.

Fuj állomáson kiszallottunk, hogy a Po- 
nor-Ohabai eltűnő patakot fölkeressük. Ponoron 
athaladva keskeny völgybe értünk, kellemes 
hűvös utón haladtunk egészen Fonor• Ohábaig

Földhoz ragadt, szegény román nép lakja 
e vidéket, nyomorúságos kinézésű, minden rend 
nélkül összetákolt viskók tömkelegében. De népe

rendkívül barátságos, beérve a faluba, az egyik 
fordulónál játszó gyerekeket pillantottunk meg, 
akik alig hogy észrevették, abbahagytak játé­
kukat es hangos öromrivaigással futottak elé- 
bünk. A lármára csakhamar összegyűlt a falu 
nepe, körülfogott bennünket apraja- nagyja, el­
szedegettek felöltőnket, még hátizsákunkat is 
majd letéptek es úgy vittek az eltűnő patak­
hoz Meredek hegyet kellett megmásznunk, a- 
honnan az egész vidék fe-tői látképe élénk tá­
rult. Puskas vezetőnk is akadt, ki buzgó igye­
kezettel törte a magyar nyelvet és figyelmez­
tetett az oszszcs látnivalókra.

Kopár, sziklás hegy oidalabál folyik ki 
lassú Csobogással a Ponorulni patak, mintegy 20 25 
méter magas barlang nyílásából. Egykor gyö­
nyörű vízesést képezve hullott ala a völgybe, 
de most már tejesen alámosta a sziklát és egy 
mely hegyszakadek álján folyik tova. Állítólag 
nem messze a barlang bejáratától egy 60 méter 
magas óriási terem volna és vezetőnk állítása 
szerint a barlangon at kijuthatni azon völgybe, 
hot a patak a hegységben eltűnik. Útja a hegy 
gyomrában 3 kilométer lehet, időnk nem en­
gedte, hogy a barlangba behatoljunk, mert egy 
jégbarlang megtekintését vettük fel tervünkbe, 
mely Fonor felett lett volna, búcsút vettunk 
tehat buzgó kísérőinktől, egy-egy cigarettával 
boldoggá téve őket miközben sikerült csoport­
képet fényképeztünk le, igazi tipikus oláh alakok­
ból. Különösen feltűnő a leányok szépségé.
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Az anyák, nevelök ás gyámok pedig, 
kikre a leányok nevelése bízva van, sza­
kítsanak az előítélet, avult szokások, a 
divat s nem tudom mivel, és feladatuknak 
tekintsék növendékeiknek ne csak szellemi, 
de testi neveléséről is gondoskodni; sőt 
ezt első és legszentebb hivatásuknak is­
merjék, mert ezáltal nemcsak az ö javukat 
munkálják, de a hazának is tesznek szol­
gálatot.

Országos dalárttnnepély Lúgoson.
A lugosi „Magyar Dal és Zene-Egyesület“, az 
ország legrégibb dalegyesületeinek egyike, ez 
évi augusztus hó 20 és 21 én ünnepi fennállá­
sának 50 éves évfordulóját, kapcsolatban uj 
egyleti zászlója felavatásával, A védnökséget 
Pogány Károly, Krassó Szörény vármegye 
főispánja, a zászlóanyai tisztséget pedig a dal­
egyesület elnökének, Issekutz Aurel megyei 
főjegyzőnek neje vallatta el. A rendezöbizottsag 
a legszélesebb körű tevékenységet fejti ki arra 
nézve, hogy az ünnepély a lehető legfényesebb 
legyen és az előjelekből ítélve ez ünnepély mél­
tán fog sorakozni amaz ünnepélyek sikeréhez, 
melyek a magyar dal dicsőítésére voltak ed­
dig rendezve. Eddig 20 dalárda testületi megje­
lenése van bejelentve, közöttük a „Verseci ma­
gyar dalkör“ és a „Verseci iparosok dalegy­
lete“, 24 pedig képviselteti magát, úgy, hogy 
a bejelentett dalosok száma a 900 at mar is 
meghaladja. Az összes bejelentett vendégek el­
tartásáról az egyesület gondoskodik díjmente­
sen és ugyancsak vendégéül latja a diszlako- 
man az összes daltesvéreket és a sajtó képvi­
selőit. Az ünnepélyre meghivatott küldöttség 
útján dr. Berzeviczy Albert vallás és köz- 
oktatásügyi minister úr is.

Az ünnepélyek sorrendje a következőkben 
állapíttatott meg :

Első nap.
Augusztus hó 20-án. 1. Díszközgyűlés, dé­

lután 3 órakor. 2. Díszhangverseny délután 5 
orakor. 3. Megkoszorúzása, Wosching Kon rád 
a „Lugosi Magyar Dal- es Zeeeegyesulet“ ala­
pítója sírjának esti */s^ órakor. 4. Szerenádok : 
a) Pogány Karolyné született Teleki Leoni gróf­
nő védnöknő; b' es Issekutz Aurelné zaszlonya 
tiszteletére. 5. Ismerkedési est a „Concordia 
szálló kerti helyiségében, melynek folyamán az 
ünnepélyen testületileg megjelenő egyesületek 
műsor szerint egy-egy dalt énekelnek. Kezdete 
esti 9 órakor.

Második nap.
Augusztus hó 21-én 1. Z asz ló szeleié s, a

mely kezdetét veszi d. e. 10 órakor az ünne­
pélyes isteni tisztelettel, melynek részeit a „Lu­
gosi Magyar Dal- és Zene egyesület“ latja el,

ezt követi az egyesületi uj zászló felszentelése; 
és a szög be verése. 2. Diszebed — az ünnepé­
lyen megjelent dalegyesületek tagjainak tiszte­
letére, — a melynél az ünnepélyen megjelenő 
dalárvendégek az ünneplő dalegyesület vendé­
gei. 3. Hangverseny a Concordia“ szálló kerti 
helyiségeben d. u. 1/aíi órakor, — a melynek 
műsorában az ünnepélyen megjelent dalegyesu- 
letek egy-egy dalt énekelnek, — ezt követi 
ugyanott a tancmulatsag.

Harmadik nap.
Augusztus ho 22-én. Kirándulás — na 

elegendő a jelentkező — az Aldunara és Her- 
kulesfürdöre.

NAPI HIK11K
A Fehértemplom! hír. törvény­

szék 11 j elnöke. 0 Felsege a király Dr. 
Goth Ferenc temesvári kir táblái titkárt a fe­
hértemplomi kir törvényszék elnökévé nevezte ki.

líessewiTy püspök 47 éves pap. 
Dessewfly Sándor v. b. t. tanácsos, megyés 
püspök, aki tudvalevőleg Reichenhallban üdül, 
tegnap ünnepelte aldozársaganak 47 ik évfor­
dulóját, mely alkalomból az agg egyházfejedel­
met elhalmozták minden oldalról szerencseki- 
vánatokkal.

Nyugalmaztál*. A m. kir. vallas és köz­
oktatási miniszter Wezenkovics Lázár tor­
natanítót a helybeli szerb népiskolákban saját 
kérelmére nyugalomba helyezte.

liozsa Györgyöt elítélték. Múlt 
szombaton, f. ho ti-án mondott itcletet a íeher- 
templomi kir. törvényszék Kozsa György 
vlajkoveci illetőségű napszámos felett-1 aki ju- 
hús 14-én egy verseci 5V2 éves kis leánykán 
erőszakot követett el. A törvényszék Kozsát 
6 év, fegyházra ítélte.

Sport. Múlt vasárnap, augustus hó 7-én 
lépett harmadszor a közönség elé tornaegyle- 
tunk footballcsapata, hogy az e téren tett ha­
ladásáról tanúságot tegyen. Ellenfél a lugosi 
sportclubb csapata volt, melylyel a múlt évben 
kétszer mérkőzött meg csapatunk. Érdekes ta­
nulságot szolgáltát ezen mérkőzés is. Bizony­
ságot tett arról, hogy eredményes játékra csak 
azon esetben számíthatnak, ha az egyéni játék­
kal felhagyva, az öszjátekra fektetik a lósulyt. 
Örvendve tapasztaltuk azt a szép haladast, me­
lyei e téren footballistaink elértek. De jatekuK 
meg is hozta a győzelmet, 1: o aranyban le­
verve az ellencsapatot. A mérkőzés kezdeten 
ugyan vontatottan folyt a jéték, se a verseciek, 
se a lugosiak nem fejtették ki erejüket s így 
az első félidő eltelt anélkül, hogy valamelyik 
csapat goait ért volna cl. A második félidőben 
azonban mar látható volt a verseci csapat fo- 

j lénye. A játék szinte állandóan a lugo-iak me- 
' zejen folyik. Csatársorunk szép osszjatékkal

De persze nem soká tart tz náluk, a szeracsika 
és más kendőző szerek már 25 eves korukban 
vén asszonyokká teszik őket. Sajatszerü a vise­
letűk is, különösen erdekes hajfonatuk, melyet 
csak két- három községben láttunk

Délelőtt 10 óra volt, mire visszaértünk 
Ponorra, hol egy 700 méteres hegyet kellett 
megmásznunk, hogy az állítólagos jégbarlang­
hoz érjünk. Ez volt talán egész kirándulásunk 
alatt legkellemetlenebb, legfárasztóbb utunk. A 
nap izzón tűzött hátunkra, a szakadékban, me­
lyen utunk átvezetett, tikkasztó hőség fogadott. 
Az izzadtság csak úgy patakzott ala homlo­
kunkról, torkunk kiszáradt, víz pedig sehol se 
volt található. Es mi ezt a borzasztó utat hiába 
tettük meg. Nagy kínnal felvergödtünk a hegy 
gerincére, melyen túl a barlang jelezve volt, 
de hiába kutattuk át a vidéket, a barlang nyo­
mára akadni sehogy se tudtunk. Végre egy 
oláh pásztort pillantottunk meg egy fa alatt 
alva. Fellarmá/.tuk, kérdezősködtünk a barlang 
után, de az annak létezéséről nem tudott sem­
mit sem. Mit tegyünk r Elátkoztuk azt a lexi­
kont, mely a jégbarlangot említette, el az ola­
hokat, akik útba igazítottak, igaz, hogy nem 
tudtuk magunkat jól megértetni velük, mert 
édes keveset értettük nyelvüket. Ekkor már 
negyed egy óra volt. Egy órakor indul a vo­
nat a Csetátye Boli felé, azt mindenáron el a- 
kartuk érni, hogy annyi időt ne veszítsünk. A 
legközelebbi állomás azonban meglehetősen tá 
vol feküdt a hegy aljában. Neki indultunk tehát 
torony irányában, úttalan utakon, árkon bokron 
keresztül vágtattunk le a hegyen. Lélekzetunk 
mar szinte elakadt, hátizsákunk atalvető szíja 
a nagy rázkódástól leszakadt, de az utat mégis

megtettük háromnegyed óra alatt es épen jukor 
érkeztünk Livadiara, hogy a vonatra fel-zall- 
hássunk. Gyönyörű vidéken mentünk keresztül. 
Óriási hegyek között vezet tova a palya, mind­
untalan nagy kanyarulatokat csinálva. A he 
gyeket 9 alagút szeli keresztül, melyeknek leg 
hosszabbika a Sztrigy és Zsil folyok vízválasz­
tóján megy keresztül. D. u. 5 urakor éltünk 
„Boli barlang kitérő“ állomásra, melytől alig 
5 percnyire van a hires „Csetátye Boli“ bejárata. 
Rövid pihenő után azonnal útnak indultunk, 
hogy hazánknak ezen gyönyörű természeti cso­
dáját megtekintsük. Annyit hallottunk és olvas­
tunk e barlang szépségéről, hogy nem csoda ha 
égtünk a vágytol, hogy megláthassuk. „Oiy 
halast azonban, aminöt az réank tett, nem várt 
egyikünk sem. A csodálat, bámulat felkiáltása 
tort elő ajkunkról, oly megkapó, lélekemelő, 
a maga nemeben páratlan szépségű volt a kép, 
mely elénk tárult. Avatatlan toliammal meg 
sem kísérlem visszaadni szépségeit, hiszen csak 
halvány másat adnám annak, aminek csodala- 
sával betelni se tudtunk. Látni kell azt, hogy 
fogalmat szerezhessünk annak nagyszerűségéről.

A barlang szája, mely tökéletes boltívet 
képez, mintegy 70—80 négyzet meter terü­
letű, kis hegyi patak folyik a barlangon keresz­
tül, melyen fahidak tartják fenn az összekötte­
tést. Széles magas üregbe jutunk először, me­
lyet a magunkkal hozott két faklya fénye alig 
tud megvilágítani. Jobb oldalán az üregnek eleg 
széles száraz járható út vezet. Gyönyörű csep- 
kő alakulatokkal telve az egész barlang, tisztán 
kivehető az egyiken egy sas, kiterjesztett szár­
nyakkal. Máshelyt pedig temek szollófurt csüng 
alá a magas boltozatról. — A patakon átfek­

erélyesen támadja az ellenfél kapuját és Ham 
mer jobb szélső remek lövése megszerzi a csa 
pat számára az első és egyedüli goalt. A többi 
támadás azonban megtörik a lugosiak sikeres 
védelmen. A lugosiak küzdelmének eredmény­
telenségét főleg a verseci csapat kitűnő védelme 
okozta, mely visszaverte a legerélyesebb és leg­
szebb támadásokat. — Különösen kitűnt a fe­
dezetsor gyors, fürge játékával. Szépen, ügye­
sen játszott csatársorunk is, de tempója gyor­
sabb lehetne az eddiginél. Elismerés illeti meg 
Benda Jenőt, ki a bíró nehéz, táradságos tisz­
tét töltötte be szigorú partalansággal.

A Szent 1st ván-na pl immkaMzünet. 
A hivatalos lap mai szama közli Hieronymi 
kereskedelmi miniszter rendeletét a Szent Ist­
ván n a p i munkaszünetre vonatkozolag. Szent Ist­
ván király napja a folyo évben szombatra esik, 
s igy két munkaszüneti nap közvetlenül követi 
egymást, minek következteben a kötelező mun- 
kaszunetre vonatkozó rendelkezések fentartása 
mellett a forgalmi élet nem csekély részében 
egyfolytában csaknem 48 órán át szenvedne 
fennakadást. Miután a forgalom ily mérvű szü­
netelése főképpen az élelmezéssel kapcsolatos, 
de egyeb iparágaknál is, a közönségre clorelaf- 
hatolag sok hátránynyal járna, az ipari mun­
kának vasárnapi szüneteléséről 1891. évi XIII. 
törvénycikk 3. $-a aiapjan, a belügyi és fold- 
tnivelésugyi miniszter urakkal, illetve a horvat 
szlavon-dalmat ban úrral egyetértöleg a folyó 
évi augusztus ho 21-re eső vasárnapra kivéte­
lesen megengedem, hogy mindazon ipari mun­
ka, mely hivatali elődöm múlt évi junius ho 
13-an 28 559. számú rendeleté értelmében vasár­
napon az alabbi az alábbi rendelkezésemmel 
megállapított időnél hosszabb időn at nem vé­
gezhető, a jelzett egy vasárnapon reggeli 6 órá­
tól deli 12 óráig és esti ti órán túl akadalyta- 
lanul végezhető legyen.

Táncmulatság. Kedden f. hó 9-én tar­
tottak meg táncmulatságukat a verseci főiskolai 
hallgatok a varoskerti vendéglő helyiségeiben. 
A mulatság minden ízében legsikesultebb nyári 
mulatságunk volt, teljesen megfelelt azon vára­
kozásnak, melylyel közönségünk a mulatság elé 
tekintett Látogatottsága oly nagy volt, melyet 
nagyon ritkán tapasztalunk mulatságainknál. 
Az első négyest 48 par táncolta Az intelligens, 
szép közönség a legjobb kedvben a hajnali órá­
kig együtt maradt es a legjobb emlékekkel tá­
vozott a mulatságról. A tiszta jövedelem mely 
a „Versec-Fehértemplomi kör“ segélyalapja ja­
vara fordíttatik, 122 kor. 44 filler.

Felül fizetések. A verseci főiskolai bal­
gátoknak í liú 9-en megtartott jotékunycelu 
táncmulatságára a következő (elultizetések tör­
ténték : F 1 e r z Ernő ur 15 kor. Benda Jenő, 
Buocz Béla, Frank E. és Dr Haag Ala­
dár urak 3—3 kor. Bauer Vogel Gyula, F 1 o-

tetett faludon és egy k.rskeny, embermagassagú 
szűk folyosón áthaladva, óriási méretű terembe 
jutottunk, középén a boltozatról leszakadt csep- 
kő sziklával, mely egy ravatal komor képet 
szolgáltatja. Fáklyáinkkal, meg szélességében 
se voltunk kepesek megvilagítaani a barlangot. 
A patak egyik oldalai mossa a teremnek, a töb­
bi része egészen szaraz. Rendkívül érdekes a 
barlang mennyezete, olyan, mintha ruhaszárító 
köteleken végig lenne teregetve a fehérnemű.

Mar itt Versecen nagyban készülődtünk, 
hogy fény kepfel ve teleket csinálunk e remek 
barlang belsejéből, de az egesz varosban nem 
tudtunk megnéziumot szerezni Vittünk ugyan 
magunkkal magnézium-port, de meggyujtani 
meg a fáklyává! se tudtuk s így le kellett mon­
danunk arról, hogy e gyönyörű képet megö­
rökítsük. Tovább akartunk hatolni a patak 
menten, de az teljes szélességében elfoglalja 
azt a szűk nyílást, mely a barlang mélyébe ve­
zet Átgázolni pedig a hűvös idő és a késő esti 
órák miatt nem akartunk. Viszszatértünk tehat, 
bejártuk a barlang minden üregét, felkúsztunk 
az oldalain levő nyílásokba, de semmi különö­
set már nem találtunk. Kifelé indulva még 
soká elnézcgettuk a remek csepköalakzato- 
kát úgy, hogy öreg este lett, mire a barlang­
ból kiértünk es így nem kereshettük fel a hegy 
tuWo oldalai! levő kisebb barlangnyilast, melyből 
a kis patak alaomlik.

A felséges barlangban látottak halasa alatt 
tértünk vissza az állomásra, azon erősen feltett 
szándékkal, hogy ha időnk engedi, mégegyszer 
ellátogatunk a vidékre, minden legapróbb rész­
letében megtekinteni, felkutatni a barlangot.

(Folytatása következik.)
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rian György, Schenk Ferenc és Millek er 
Ignác urak 2—2 kor. N. N. 1 kor. Hűnek 
Emil 40 fill. A nemesszívü adakozók fogadjak 
ez úton a rendezőség hálás köszönetét.

Harcxszerü lövészei. F, évi szeptem­
ber ho 2-án reggel 6 órától délelőtt 11 óráig 
a m. kir. verseczi 7 honvéd gyalogezred 1 zász 
lóaljának legénységével harczszerü lövészet fog 
tartatni a vojvodínczi úton lévő T. 110. ponttól 
kezdve Jabuka irányában. Ennélfogva városi 
rendőrkapitányságunk részéről úgy a gyalog, 
mint a kocsi közlekedés, valamint a mezei mun­
ka teljesítése a lőterületen és annak környékén 
a fentjelzett napon és időben szigorúan be van 
tiltva.

Tüzek. Sok munkájok akadt e heten de­
rék tűzoltóinknak, a vészharang kongasa sok­
szor zavarta fel e héten városunk nyugalmát. 
Hétfőn reggel a szerb szérüskert szomszédságá­
ban kigyulladt egy szalmakazal és a szélben 
csakhamar 6 közeli kazal tüzet fogott, úgy hogy 
tűzoltóink kénytelenek voltak késő estig készen­
létet tartani a helyszínen. — Ugyanaznap d. 
u. a temesvári úton GJe 11 József hazában gyul­
ladt ki a menyezet, melyet azonban a rögtön 
kivonult tűzoltóság csakhamar lokalizált. — 
Hétfőn d. e. Temes-Kutason is nagy tűz ütött 
ki a Bäh r féle erdőben, melyet a tűzoltóság a 
falu népevei csak nagy nehezen birt megfékezni.
A kár nem nagy. — Kedden Zoffmann Li- 
pót laktanya-utcai házában háromszor keletke­
zett padlastüz, melyet a szomszédok, később 
pedig tűzoltóink elfojtottak anélkül, hogy na­
gyobb kárt okozott volna. Sokkal veszélyesebb 
természetű volt azon boltitüz, mely a temes­
vári úti S t o j k o v i cs-fele házban ütött ki 
Po llak Jakab palinkamérésében. A boltban 
felhalmozott szeszes anyagok csakhamar felrob­
bantak, ami a mentés munkáját óriási mérték­
ben megnehezítette, úgy hogy a bolt és a vele 
összeköttetésben álló lakás berendezése csaknem 
teljesen a lángok martaléka lett. A kár tetemes. 
— Csütörtökön este 11 órakor a posta-utcaban 
gyulladt ki özv. Mészáros Jánosné házának 
tétözete. A rögtön kivonult tűzoltóság eleinte 
tehetetlenül állott a romboló elem pusztításával 
szemben, mert a nagy szárazság folyán alig ka­
pott vizet, amig a tűzoltóság vizeslajtjai meg 
nem érkeztek Sikerült mégis a tetőzet utcára 
néző részét, melyre már szintén átcsapott a 
tűz, megmenteni. A padláson lévő nagy mennyi­
ségű ruhanemű azonban teljesen elhamvadt. A 
kár nagy összegre rúg, egy része azonban a bizt. 
összegből megkerül. A tűz oka eddig tel­
jes bizonyossággal kiderítve nincs, valószínűnek 
tartják azonban, hogy a villamos vezetékben 
keletkezett rövid zarlat okozta a veszedelmet.

A belratftsoli a jövő 1905—6 iki tanév­
ben a községi népiskolánál f. é. szép. hó 1.,
2. és 3 án történnek. Az 1868. évi 38. t.-cz. 
l.$-a értelmében a szülök és gyamok köteles­
sége gyermekeiket a 6. életév kezdetétől a 12 
életév betöltéséig a mindennapi rendes iskolába 
tüldeni. Szintén a népiskolába felvétetni óhajtó 
tanuló kötelessége keresztlevéllel kimutatni azt, 
hogy az előirt életkort már elérte. Azon tanu­
lók azonban, kik a 12 életévüket mar túlhalad­
tak, a fennt nevezett tórvényczikk értelmében 
kötelesek 15. életévük betöltéséig a gazda-is­
métlő iskolát látogatni ; ezeknek felvétele is a 
fent nevezett napokon történik. — A beiratá 
sok a népiskolai épületben (Fehértemplomi út) 
tartatnak. Figyelmeztetjük tehát a szülőket és 
gyamokat, hogy gyermekeiket a meghatározott 
napokon vétessék föl az iskolába, nehogy egyes 
késedelmezők a tanév kezdetét zavarjak. Szep­
tember hó 5 én reggel 8 órakor a helybeli róm, 
kath. egyházban ünnepélyes istentisztelet, „Veni 
sancte“ lesz, melyen minden tanulónak részt 
kell vennie. A rendes előadások szeptember ho 
6-án kezdődnek.

Talány. Jó idő jár: jó a termés; rósz 
idő jár : rósz a termés — ez természetes és lo- 
giKus. Milyen más azonban a helybeli mészáros 
uraklogikája. Az idén a kedvezőtlen takarmány- 
viszonyok miatt a szarvasmarha olcsó, tehat 
a mészárosok is olci-on ve zik. A logika szerint 
nekik olcsóbban kellene árusítaniuk a húst A- 
zonban nem úgy van, mert nemcsak hogy nem 
szállítják le a hús arat a beszerzési árak ara­
nyában. hanem még csak vissza sem ,állrjak azt 
az állapotot, a mely a tavasszal föllépett jár­
ványok előtti időben volt, hanem megtartják 
azokat a kényszerarakat, a melyeket a járvá­
nyok, ha nem is egészen indokolttá, de legalább 
érthetővé tettek Ez egyszerűen érthetetlen valósá­
gos talány, melynek megfejtését az illetékes ha­
tóság szíves figyelmébe ajánljuk.

Nemzetiségi fészkelődé». Temes-Strá- 
zsa község képviselőtestületének legutóbbi ülé­
sén az ottani gör. kel. román lelkész azt az in­
dítványt tette, hogy mindaddig, mig a képvi­
selőtestület jegyzőkönyveit roman nyelven nem 
vezetik, a képviselőtestület, ne tárgyalón. A ha­
zafias többség leszavazta ezt a vakmerő indít­
ványt Azok közt, akik a lelkész indítványát 
pártolták, volt Nikolaevics Sebő községi köz­
gyám is. Somogyi Gyula fehértemplom! járási 
főszolgabíró értesülve erről, Nikolaevics köz­
gyám ellen elrendelte a fegyelmi eljárást és egy­
szersmind felfüggesztette ót hivatalától. A fő­
szolgabíró erélyes és gyors intézkedése teljes 
elismerésre méltó.

Tífuszjárvány a Délvidéken. A
nagy hőség, amely a kutak vizét kiszárítja s 
az ivóvizet megrontja, egyre-masra szítja a ti 
fuszjárvanyt. Arad után, ahol mar ugyan szii- 
nöfélben van a járvány, most Toroutalból ka­
punk h rt tifuszos megbetegedésekről. A Nagy- 
becskerek közelében levő Klekk községben lé­
pett fel járványszerüleg a fertőző betegség. 
Egyetlen házban hét tifuszos beteg van. A jár­
vány hírére Jankó Ágoston alispán megtette a 
legszigorúbb óvó- és védőintézkedéseket és ren 
deletileg intézkedett az egész vármegye terüle­
tere nézve. Az itt körüliünk, a szomszédság­
ban elharapódzó járvány mindenesetre szigorúbb 
intézkedésekre figyelmezteti mar joelöre is Tc- 
mesmegye és Versec város közegészségügyi ve­
zetőit is.

(Szülők figyelmébe ajánljuk Röser 
tan- és nevelőintézetét Budapesten y.lapittatott 
1853-ban. E kitűnő hírnévnek örvendő intézet 
magaban foglal 3 osztályú felső keresk. iskolát, 
mely teljesen egyrangu az álla i.i, községi és 
testületi felső kereskedelmi iskolákkal- és négy 
osztályú polgári iskolát. Bizonyítványai allam- 
érvényesek és az egyéves önkéntességre jogo­
sítanak. Vidéki tanulók az iskolákkal kapcso­
latos nevelői nternátusba felvétetnek Értesítést 
küld Roser János igazgató Budapest VI, Aradi­
utca 10.

A múzeumok és könyvtárak or­
szágos szövetsége, mint értesülünk, f. évi 
október hó 29-én tartja első évi rendes közgyű­
lését Temesváron. Ezen alkalommal a szövet­
kezet október hó 30-ara lerándulna varosunkba, 
az itteni muteurn megtekintésére. Múzeumunk 
igazgatóságát már felszólítottak, hogy erre 
nézve programmot állítson össze és a vendé­
gek ellátásáról gondoskodjék.

MérsékelÉáru jegyek Szent István 
napjára. A magyar királyi allarnv isutak igaz­
gatóságától vett értesítés szerint a magyar ki­
rályi allamvasutak, valamint a kassa - odeibergi 
vasút magyar vonalainak összes állomásairól — 
az üzemükben álló helyi vasutak állomásainak 
és a szomszédos forgalomnak kizárásává! — 
mind a három kocsiosztályra nézve Budapestre 
mintegy 30°/o-al mérsékelt áru menettérti jegyek 
adatnak ki Ezen menettérti jegyek f. évi au­
gusztus hó 16 -—20. napjain — az utóbbi napon 
azonban csak a reggeli órákban — valamennyi 
személyszállító vonathoz (expressvonatok kivé­
telével) fognak kiadatni. A menettérti jegyek 5 
napig érvényesek oly módón, hogy a kiadas 
napját első napnak számítva, a visszatérést leg­
később az 5. napon éjfél előtt meg kell kezde­
ni, megjegyezvén azonban, hogy a visszatérés 
legkorábban csak augusztus ho 20-an délután 
történhetik, korábbi visszatérés esetén a jegyek 
érvénytelenek. Az utazás megszakításának sem 
menet, sem jövetkor nincs helye. Gyermekekre 
külön kedvezmény nem engedélyeztetik

Rendelet a tűzveszélyek csökken 
léséről. A belugyminiszer rendeletét adott ki, 
a melyben fölhívja a hatóságot, hogy tekintet­
tel a mostani rendkívüli nagy szarazsagra a 
tűzveszélyek csökkentése, megelőzése és meg­
akadályozása érdekeben a tűzrendészet! és tűz­
biztonsági ovrendszabalyokat, különösen pedig 
a takarmány és szalmás gabonatermés elhelye­
zésére és az utóbbi elcséplesére vonatkozó sza- 
balyrendeleti rendelkezések fokozottabb és szi­
gorú betartását a iegéberebben ellenőrizze és 
ellenőriztesse.

Nem vesznek lel pösl«gyakorno­
kokat. Utóbbi időben úgy a kereslet ddmugyi 
m. kir ministeriumhoz, mint az egyes posta és 
távirda igazgatóságokhoz sűrűn érkeznek kér­
vények posta és tavirda gyakornokjelöltté való 
felvételért. A temesvái i m. kir. posta és távírda 
igazgatóság ez úton is tudatja az érdekeltek­
kel, hogy a in. kir. kereskedelemügyi minister- 
nek f. évi juüus hó 18 án kelt rendeleté z r v„

a gyakornokjelöltek létszámában üresedés nincsi 
ezért ily állasokra pályázat nem hirdettetik és 
gyakornokjelölteket pályázaton kívül sem fog­
nak felvenni.

Szerkesztői levelezés.
Felelős szerkesztőnk távollétében a szer­

kesztésért felelős; ifj. tarnói Buócz Béla.

5354. szám. —- tan. 1904.

Árlejtési hirdetmény.
Versecz thjf város belterületén a közvá­

góhíd és villám világítási telep közt húzódó köz­
úton létesítendő két darab 1439 Kor. 92 f-rel 
előirányzott kő ellenfalas, vasgerendás átereszre 
ezennel nyilvános zart ajánlati versenytárgya­
lást hirdetek a következő feltételek mellett.

1 ) Pályázhat minden magyar honpolgár 
ki azon esetre, ha szakképességgel nem bir, 
köteles az árlejtés után 8 napon belül a tanács­
nál azon felelős szakképességgel biró egyént 
megnevezni, kivel az elvállalt inunk it végeztetni 
fogja

2 ) Az ajánlattevő aláírásával ellátott, pe­
cséttel lezárt ajánlatok f. é augusztus hó 26-ig
d. előtt 10 óráig a tanácsi iktatóban nyújtan­
dók be azon felírással: „Ajánlat a Versecz thjf. 
város kőzutjan létesítendő 2 áteresz munkálataira

3. ; Az íjánlatban számokkal és írással ki­
teendő százalékban azon árengedmény vagy fe- 
lulfizetés, melylyel vállalkozó a költségelőirány­
zat szerinti munkálatokat elvállalni hajlandó.

4. ) Az ajánlathoz az előirányzati összeg 
5° o bánatpénze gyanánt csatolandó vagy kész­
pénzben vagy ovadekképes papírokban.

5) Távirati vagy későn érkezett s bánat­
pénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe nem 
vételnek.

6. ) A munkaiatokra vonatkozó tervezetek, 
költségvetések és építési teltételek a mérnöki 
hivatalban a hivatalos órák alatt betekinthetők.

7. ) Az ajánlatok fölött augusztus 26-án d._
e. 11 orakor az építészeti bizottság fog dönteni. 
A városi tanács fentartja magának a jogot az 
ajánlatok között tetszés szerint, választani.

Versecz, 1904. évi augusztus hó 8-an.
Polgármester szabadságon 
Koazirovies főjegyző.

5534 szám tan 1904.

Mirdetméüy.
A verseczi honvédlaktanya nyári barak 

tetőzetének cserép fedéllel való ellátására ezen­
nel nyilvános zart ajanlati tárgyalást hirdetek:

A sajatkezileg alairt pecséttel zárt aján­
latok f. ho 26-ig d. e. 10 óráig a tanácsi ikta­
tóban nyújtandók be ezen (elírással : „Ajánlat 
a verseczi honvéd laktanya nyáribaraknak cse­
rép fedezesi uiunkalatara“.

Az ajánlathoz az 1455 Kor. 48 fill, költ­
ségelőirányzatnak 5°/0 készpénzben vagy óva- 
dékkepes értékpapírban csatolandó.

Későn érkezett vagy bánatpénzzel el nem 
látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Az 
ajánlatban számmal és szóval kiteendö az áren­
gedmény vagy felüifizetés, melylyel, vállalkozó 
a munkát átveszi.

A munkalatra vonatkozó feltételek is költ­
ségelőirányzat a mérnöki hivatalban a hivatalos 
orak alatt betekinthetők

Az ajánlat felett f. e. augusztus ho 26-án 
d. e. 11 orakor az épité.-.zeti bizottság fog dön­
teni. A tanács fentartja maganak a jogot az 
ajánlatok kozott tetszés szerint választani.

Versecz, 1904. évi augusztus ho 8-án.

polgármester szabadságon.
Konzí rovies, főjegyző.

Squarehead magházára
I 24 korona árban 3 korona felpénz mellett elő­

jegyzések már most elfogadtatnak. 10 méter- 
j mázsán alól nem lesz aladva.

Kassel Zsigmond liirtokkezelősége.
Nagyszredistye.
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T. C.
A t. c. közönségnek bátorkodom tudomá­

sára hozni, hogy a Zoffmanti János féle házban 
(városháztér 4.) lévő, ujannan felépített

fényképészeti műtermet
megnyitottam, mely a mai kor igényeinek leg­
megfelelőbben van berendezve s a legújabb dísz­
letekkel és legjobb gépekkel van ellátva. Fel- 
véteket bármely nagyságban készítek és a leg­
nagyobb gonddal állítok ki.

Különösen ajánlom a t. c. közönségnek 
mint újdonságot platina, színes, aquarel képeimet, 
azonkívül készítek a legmegfelelőbb kivitelben 
életnagyságú arcképeket Házonkivüli felvétele­
ket, bármikor eszközlök, még borús Időben is a 
legjobb sikerrel

Számos látogatást kér tisztelettel

Rechnitzer István,
Ö. ci. 61 klr. fim. József fíherczeo udvárl fényképész!.

4472. szám. — 1904.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Versecz 

város 1904. évi útadó előírása elkészült és a 
mai naptól számított 8 napon át közszemlére 
tétetik ki.

Az előírás elleni esetleges felszólalások a 
közszemlére tételt következő 15 nap alatt a 
városi adóhivatalnál nyújtandók be.

Verseczen 1904 évt augusztus hó 11-án
Bodry,

adóügyi tanácsnok mint hivatalfőnök.

Szülők ügyeimébe.
A Gerő-féle nyilvánnossági joggal fölruhá- 

zott tan- és nevelőintézetében Verseczen (An 
drássy-sétány) a jövő 1904 1905. tanévre fölvé­
tetnek tanulók, kik az elemi népiskolát látogatni 
óhajtják. A beiratások f. ho 28.-án kezdődnek 
meg. A tanítás szeptember 2-án veszi kezdetét. 
Bővebb felvilágosítást készséggel ad 

Versecz, Andrássy-tér 3.

Gerö Vilmos
isk. tulajdonos.

2680 szám 1904. Versecz th. város szán
Intés.

Mindama háztulajdonosok a kik az 1904 
évi julius hó 1 én esedékes volt aszphalt járdái 
részleteikkel még hátralékban vannak ezennel 
felhivatnak, hogy tartozásukat 14 nap alatt kü­
lönbeni végrehajtás terhe mellett a városi házi­
pénztárnál rúvjak le.

Verseczen, 1904 évi augusztus hó 6-én.

Ullmann József,
számvevő.

Schicht-szappam
jegyek:

„szar-vas* ,kulcs‘

M % Legjobb, legkiadósabb, és az-

ért a legolcsóbb szappan.

Tiszta minden ártalmas legyüléktöl.

gyy Mindenütt kapható.

Bevásárlásnál legjobban arra kell ügyelni, hogy minden darab szappan 
„Schicht“ nevet, és egyet a fentebbi védjegyekből visel.

&

»layering Emma
leánynevelő intézetében,

mely nyilvánossági joggal, négy elemi és négy polgári osztálylyal
és benlakással bír, a beiratások az 1904|5-iki tanévre augusztus hó
26-án kezdődnek. Tandíj a négy elemi osztályban havi 6 kor. 
a polgári osztályokban 12 kor. Ezen összegért a növendékek osz­
tályonként az összes előirt köteles tantárgyakban, a francia nyelv, 
ének, festés- és kézimunkában nyernek oktatást. Benlakó növen­
dékek havi 58 kor. ért nyernek teljes ellátást és a felsorolt tan­
tárgyakban kiképzést. Zongora oktatásért havi 12 kor. fizetendő. 

Az oktatás szeptember l-én kezdődik.
Bővebb felvilágosítást szívesen ad

Mayering Emma,
az irLtézet-t-u-lajd-onosnő.

VERSECZEN, Városháztér Zoifinanii-féle ház.

A Kirohner-féle könyvnyomda tulajdonán nyomása Veraecz.
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